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Formandens beretning 2026 

 

 

Indledning 
Året 2025 har igen været et år med høj aktivitet i foreningen. Når vi alene anskuer de 

mange aktiviteter, vi har, og ganger det med kreativiteten og engagementet hvormed 

aktiviteterne gennemføres, og de mange gode arealer vi løbende har og får rådighed 

over, kan jeg ikke forestille mig, at der nogen steder er bedre rammer for at træne og 

konkurrere med vores hunde, end dem vi kan tilbyde i vores forening.  

Det kan alle medlemmerne være stolte af – for det er sammen, vi løfter Dansk 

Politihundeforening. Fra de mange beretninger ud i lokalområderne ved jeg, at vi i 

løbet af året har haft mange velbesøgte træningsdage, et stærkt fokus på udvikling af 

såvel førere som hund samt deltagelse i en lang række af konkurrencer, hvor vores 

medlemmer igen har vist deres faglige dygtighed.  

Vi er en forening, der er opmærksomhed omkring. Forskellige TV-udsendelser har 

gjort brug af vores ekvipager til diverse optagelser, og det er blot et vidnesbyrd om, 

at man kender vores forening og ved, hvad den står for. Aktiviteterne og kendskabet 

til os giver indtrykket af Dansk Politihundeforening som en forening med stor passion 

for sporten og et fælles ønske om hele tiden at blive bedre – både individuelt og som 

fællesskab. Det er vi også, og det gode indtryk, der er plantet over for os i det omgivne 

samfund, er helt fortjent – og jeres fortjeneste. Vi skal blive ved med at vise os fra den 

side. 

 

Pletter på helhedsindtrykket 
Desværre har der dog midt i den meget positive tilgang også i år været lidt pletter på 

helhedsindtrykket og mit håb for 2026 er, at vi ikke længere behøver beskæftige sig 

med uenigheder, der giver anledning til erosion af fælles værdier. Vi skal være 

opmærksomme på, at uenigheder ikke eskalerer til et niveau, der kan underminere 

det gode samarbejde og de gensidige relationer mellem medlemmerne, men derimod 

værne om, at uenigheder håndteres tidligt og konstruktivt.  

Året har nemlig været præget af en række hændelser, som har givet anledning til 

undren, bekymring og ærgrelse, men desværre også disciplinære reaktioner fra 
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Hovedbestyrelsens side, og for første gang nogensinde har vi måtte lide den tort også 

at inddrage Repræsentantskabet i en eksklusions ankesag. Det er vi naturligvis 

misfornøjet med. Ikke mindst fordi det tager fokus fra det væsentlige - foreningens 

egentlige formål –som er at skabe de gode rammer for træning, udvikling og 

konkurrence med vores dygtige hunde – i en ånd præget af respekt, samarbejde og 

sportsånd. 

Det er dog samtidig vigtigt for mig at understrege, at uenigheder også har en iboende 

evne til at skabe synergi gennem et bredere perspektiv på de emner, man 

indledningsvis er uenige om. Og det er godt, men uenigheder og konflikter må aldrig 

være et mål i sige selv. Tværtimod. Ordentlighed skal være et mål i sig selv. 

 

Ordentlighed 
Hvad er ordentlighed? Ordentlighed er ikke et regelsæt i sig selv – det er måden, vi 

vælger at være sammen på. Det er den usynlige ramme, der gør, at en forening kan 

fungere, udvikle sig og være et sted, hvor man har lyst til at komme igen. 

Ordentlighed begynder med respekt. Respekt for hinanden, også når vi er uenige. 

Respekt for de fælles regler, som er sat for at skabe lige vilkår. Og respekt for de 

mennesker, der frivilligt lægger tid og kræfter i at få træning, konkurrencer og 

fællesskab til at hænge sammen. At udleve ordentlighed i en forening betyder, at vi 

taler med hinanden og ikke om hinanden – og slet ikke som tastaturkriger på de 

sociale medier. At vi tager dialogen direkte og konstruktivt, og at vi hver gang vælger 

fællesskabet frem for den ikke-konstruktive kritik. 

Bestyrelsen vil arbejde målrettet for at sikre, at vi lærer af årets erfaringer, så vi kan 

bevare det høje aktivitetsniveau, den gode træning og de sportslige ambitioner – 

uden at det giver anledning til konflikter, men blandt andet også ved at være mere 

transparente omkring hensigter og beslutninger. Vi skal blive ved med at være en 

forening, hvor glæden ved træning og konkurrence er i centrum, og hvor både 

mennesker og hund trives, så også de mange positive artikler i Politihunden kan være 

det, der er med til at bære den positive kultur videre. 
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Politihunden 
Vi har også i år haft rigtig gode og interessante artikler i vores blad ”Politihunden”. 

Det er min klare vurdering, at bladet læses med stor interesse, og de fine artikler fra 

vores mange forskelligartede aktiviteter suppleres altid med kvalitets billeder, der 

nærmest placerer os på træningsbanen og fuldkommer såvel læselysten som 

læsetrangen. Vi har samtidig også haft tid til at vende os til den nye bladudgiver, FL 

Reklame Aps, der blandt andet har produceret og trykt medlemsbladet og DM-

udgivelsen. Det er et godt og ”trygt” samarbejde, og mange har henvendt sig til mig 

og udtrykt deres store tilfredshed med det nye blad, herunder ikke mindst kvaliteten 

af bladet. Medlemsbladet fra FL Reklame sendes ud til medlemmerne via mail med 

link, og der kommer 10 fysiske blade ud til hver Lokalafdelingsformand. Flere områder 

har benyttet sig af programmer med tilskud. Vi er også i hovedbestyrelsen meget 

tilfredse, og indstillet på at fortsætte det gode samarbejde.  

 

På udviklingsfronten er vi fortsat med at være undersøgende på, hvordan vores 

konkurrenceprogram kan kvalificeres yderligere. Der har været fremsat forslag til nye 

og mere retfærdige kriterier for udtagelse til danmarksmesterskaberne, herunder 

flere udtagelsesmuligheder, og forslaget har været sendt i høring hos Områdelederne 

med svarfrist senest 1. oktober 2025. Formålet med forslaget er, at man skal kunne 

kvalificere sig til danmarksmesterskaberne ud fra resultater i både foråret og 

efteråret. Oprykning foreslås dog kun at gælde ved årsskiftet. 

 

Året 2025 bød desværre også på noget så sjældent som nedlukning af en afdeling. Vi 

vil gerne have så mange afdelinger i foreningen som muligt, men vi stiller også krav til 

den nødvendige aktivitet i en afdeling. Vesthimmerland Politihundeforening blev 

oprettet i 2021 som et forsøg, der inden for 3-5 år skulle vise, om den kunne leve op 

til foreningens formål. Det blev i 2025 imidlertid vurderet, at PH Vesthimmerland ikke 

bidrog til foreningens formål og arrangementer i området og ikke trænede hen imod 

kåring af hunde for at kunne deltage i det fælles konkurrenceprogram. Herudover 

havde de siden oprettelsen ikke fået kåret en eneste hund, ligesom de hverken havde 

dommere eller figuranter. På baggrund af den beskrevne inaktivitet, besluttede 

Hovedbestyrelsen at følge Områdeledelsens indstilling om at lukke afdelingen, og 

opfordrede medlemmerne til i stedet at melde sig under fanerne i en anden afdeling.  
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Danmarksmesterskaberne 
Danmarksmesterskaberne i 2025 blev for anden gang inden for få år afholdt på Sørup 

Herregaard i Ringsted. Som noget nyt, var antallet af ekvipager i de enkelte klasser 

reduceret med henblik på at få et bedre flow i afviklingen af de forskellige klasser. 

Hovedstandpladsen var igen henlagt til den flotte herregårdspark, som igen blev et 

eminent midtpunkt for de mange aktiviteter, der skal være omkring en 

hovedstandplads. Danmarksmesterskabet blev en succes og på flere områder 

spændende til det sidste. I 2026 afvikles danmarksmesterskaberne i Nordjylland, hvor 

PH Vendelboe bliver vært for arrangementet, men indkvartering på Skagen Strand 

ressort, hvor vi sidst havde fornøjelsen af at befinde os i 2016.  

 

Det er et danmarksmesterskab, som vi glæder os til, for som jeg efterhånden har sagt 

et par gange, er og bliver danmarksmesterskaberne dansk politihundeforenings 

udtrykkelige DNA. Til brug for afholdelse af danmarksmesterskaberne er ”guiden” til 

arrangørerne af DM blevet opdateret. Det betyder blandt andet, at der nu gives et 

fast beløb til de arrangerende foreninger til køb af eksempelvis madpakker, 

underholdning mv., frem for at foreningerne efterfølgende skal anmode om refusion 

for de afholdte udgifter. Tiltaget er i virkeligheden lavet, for at gøre det nemmere at 

være arrangør til et danmarksmesterskab i foreningen. 

 

Hovedbestyrelsen værdsætter de demokratiske værdier, og i en forening som vores, 

skal der være plads til, at man frit kan komme med forslag til ændringer, forbedringer, 

nytænkning mv. Alligevel var det en undrende hovedbestyrelse, der umiddelbart efter 

sommerferien modtog et idéoplæg til ændring af foreningens vedtægter fra et 

område i foreningen. Bekymringen havde sit udgangspunkt i udformningen af en lang 

række vedtægtsændringer, da vedtægterne efter Hovedbestyrelsens vurdering, 

delvist ville skrive politiet ud af vedtægterne og ændre foreningen og 

Hovedbestyrelsens mulighed for at håndtere driften fundamentalt, hvilket selvsagt 

ville kunne få store konsekvenser for Dansk Politihundeforening. Hovedbestyrelsen 

så ikke andre muligheder, end at samle Repræsentantskabet til et møde og informere 

om det forslag, som var under udarbejdelse.  
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Formålet var ikke at forhindre, at forslaget blev fremsat, såfremt området ønskede 

det. Det har de lov til, og det er en del af de demokratiske værdier, vores forening 

hviler på, men da forslaget på afgørende måde ville ændre hele foreningens 

organisering og governance, havde Hovedbestyrelsen behov for at være 

undersøgende på, om der fortsat var opbakning til den linje, som Hovedbestyrelsen 

har lagt for foreningens virke og organisering. Informationsmødet med 

Repræsentantskabet blev afholdt den 9.  november 2025, og områdelederne 

kvitterede efterfølgende for et godt info-møde og gav Hovedbestyrelsen den fulde 

opbakning til videreførelse af den strategiske linje, som Hovedbestyrelsen arbejder 

med. Det omtalte udkast er aktuelt ikke blevet fremlagt som forslag til 

repræsentantskabet. 

 

Lige siden 2022 har Repræsentantskabsmøder og 2 seminarer omtalt retningslinjer 

og drift for hjemmesider, som køres på en fælles platform fra &Rasmussen og betales 

af Hovedforeningen. Retningslinjerne betyder, at det ikke er tilladt at køre 

hovedparten af sin drift i foreningerne på andre hjemmesider, som ikke er underlagt 

den fælles platform, samt at anvende foreningens logo på andre hjemmesider. 

 

Når vi nu taler så meget om, hvad det betyder for hovedbestyrelsen at skulle 

anvende meget tid på nogle disciplinærsager og uenigheder i nogle områder, hvad 

er det så Hovedbestyrelsen har arbejdet med de seneste år?  Lad mig nævne et lille 

udsnit: 

• Seminarer hvert andet år  

• Udfærdiget procesbeskrivelse for sanktioner  

• Instruktøruddannelse med flere tematiserede emner  

• Bidindlæringskurser – modulopdelt  

• Ændret/lempet kriterierne for dommeruddannelse  

• Ændret webplatformen så DPH fremtræder ens på landsplan – understøttes og 

betales af hovedforeningen.  

• Udvidet medlemskartoteket med flere applikationer – flere er på vej 

 • Tilpasset vedtægter til nutiden  
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• Opdateret konkurrenceprogrammet med deltagelse fra DPU, sektionsleder 1 og 2 

• Opdateret og rettet figurant- og dommerinstruktionsmaterialet  

• Tilrettet program så det passer med øvrige vejledninger – vedtages af 

Repræsentantskabet 2026  

• Forhandlet ny bladleverandør da den gamle sagde samarbejdet op – høringsfasen 

netop overstået  

• Kommende små bedømmelsesmæssige justeringer i kåringsprogrammet. 

Det er derfor også mit håb, at den siddende bestyrelse kan få lov til at gøre det store 

arbejde færdigt de næste par år. 

 

Udviklingen i antallet af disciplinære sager har også givet os den erfaring, at der er 

behov for en bredere mulighed for sanktion, spændende fra advarsel og til 

eksklusion, men her imellem også muligheder for andre sanktioner eller 

begrænsninger end de nuværende lidt rigide beskrevne sanktioner. 

Hovedbestyrelsen har op til repræsentantskabsmødet arbejdet med et forslag til 

vedtægtsændring af vedtægternes § 4. Udkastet til forslaget har rundet såvel 

hovedbestyrelsen som områdelederne, og det endelige forslag fremlægges senere i 

dag til vedtagelse. Ønsket er naturligvis, at vi mere situationsbestemt kan 

sanktionere eventuelle overtrædelser, da karantæne eller eksklusion ikke 

nødvendigvis vil være den rigtige sanktion i det enkelte tilfælde.  

Samtidig med forslag til vedtægtsændring, har vi også redigeret procesbeskrivelsen, 

hvor andre sanktionsformer er eksemplificeret, og hvor det nu også fremgår, 

hvordan den demokratiske proces ved anke af en eksklusion til repræsentantskabet, 

skal forløbe. Den vil der ikke blive stemt om i dag, da det blot er det tilknyttede 

actioncard til selve vedtægtens § 4, men også dette udkast har været forbi såvel 

hovedbestyrelsen som områdelederne.  

 

Udvikling i medlemstallet 
Jeg omtaler traditionelt medlemstallene, og vil også gøre det igen i dag. Vi har aktuelt 

igen et faldende medlemstal. Vores ønske er altid, at vi kontinuerligt kan tiltrække 

flere, og derfor er det helt væsentligt, at vi alle har fokus på initiativer til rekruttering 

af nye medlemmer. 
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• Sektion I er i dag 62 medlemmer -  hvilket er 3 mindre end vi havde ved 

repræsentantskabsmødet i 2025. Der skal fortsat arbejdes ihærdigt på, at vi 

kommer over de 100 medlemmer i sektion I. 

• Sektion II er i dag 1.176 medlemmer mod 1.314 medlemmer ved 

repræsentantskabsmødet i 2025, hvilket er et fald på 138 medlemmer.  

• På passivsiden er vi 98 medlemmer mod 99 medlemmer ved 

repræsentantskabsmødet i 2025, hvilket er et fald på 1 medlem, og dermed er 

det samlede medlemstal i Dansk politihundeforening i dag 1.329 medlemmer 

mod 1.478 deltager ved repræsentantskabsmødet i 2025 – et samlet fald på 

149 medlemmer.  

 

Året 2025 har trods et par ”bump” vist os, at vi fortsat en god og sund forening. Lad 

os derfor sikre, at vores kultur arbejder for at tiltrække nye medlemmer, og at de nye 

medlemmer føler sig godt inkluderet fra dag ét - og så vil det være rigtig rart, såfremt 

vi på næstekommende repræsentantskabsmøde kan få lov til, at fejre en stigning i 

medlemstallet. 

 


